
ЗАДАНИЕ 21. ЕГЭ. 
РУССКИЙ ЯЗЫК.
❑ ДВОЕТОЧИЕ
❑ ТОЧКА С ЗАПЯТОЙ
❑ МНОГОТОЧИЕ



Найдите предложения, в которых ТИРЕ ставится в 
соответствии с одним и тем же правилом пунктуации. 
Запишите номера этих предложений.

(1) Хатангский тракт — торговый путь на северо-западе полуострова 
Таймыр, проложенный русскими купцами в XVII веке. (2)В XIX столетии 
здесь сформировался отдельный этнос — долганы, самый молодой из 
малочисленных народов Таймыра, впитавший традиции эвенков,
якутов и других северных народностей. (3) На картах XIX века 
Хатангский тракт выглядит как пунктирная линия, вытянутая от 
современной Дудинки в сторону моря Лаптевых. (4)К северу от тракта 
простирается тундра, к югу — неприступное плато Путорана. (5) Каждая 
точка линии — обустроенное жилище (зимовье), где можно было 
переждать непогоду и холода. (6) Большинство зимовий закладывалось 
русскими первопроходцами, поэтому Хатангский тракт часто называли 
«большой русской дорогой». (7) По Хатангскому тракту ездили купцы, 
ученые и проповедники. (8)
Путешественникам доставались пушнина и надежные проводники по 
тундре. 



ДВОЕТОЧИЕ В ПРЕДЛОЖЕНИИ С 
ПРЯМОЙ РЕЧЬЮ И ЦИТИРОВАНИИ
Слова автора предшествуют прямой речи 
А: «П!»  А: «П?» А: «П...» А: «П».

А. де Сент-Экзюпери в знаменитой сказке писал: 
«Дети должны быть снисходительны к взрослым»

Прямая речь (П) внутри авторских слов (А/а) 
А: “П”, – а. Отец сказал: “Я подумаю об этом”, – и 
вышел из комнаты. 
А: “П!” – а. Воскликнув: “Ты лентяй!” – отец схватился 
за ремень. 
А: “П?” – а. Отец спросил: “Почему так поздно?” – и 
ушел, не дожидаясь ответа. 



 



Обрати внимание!



Двоеточие ставится, если отношения 
между частями БСП: 

• Если вторая часть указывает на причину того, о чем говорится 
в первой части. (Отношения причинные, можно подставить 
союз «потому что») . 

Не нагнать тебе бешеной тройки: кони сыты, и крепки, и 
бойки (Некрасов).
• Если вторая часть поясняет то, о чем говорится в первом 

(Отношения пояснительные, можно подставить союз «а 
именно»)

 Тут открылась картина довольно занимательная: широкая 
сакля, которой крыша опиралась на два закопчённые 
столба, была полна народа (Лермонтов)
• Если вторая часть дополняет то, о чем говорится в первой 

(Отношения дополнительные, можно подставить союз «что»)
Я знаю: в вашем сердце есть и гордость, и прямая честь 
(Пушкин).



Найдите предложения, в которых двоеточие ставится 
в соответствии с одним и тем же правилом 
пунктуации

(1) Между Землей и Венерой много общего: планеты имеют примерно 
одинаковые размеры и массу, вращаются вокруг Солнца по очень сходным 
орбитам. (2) На этом сходство заканчивается. (3) Все остальное у планет 
разное: атмосфера, температура поверхности, яркость. (4) И все-таки ученые 
предлагают подвесить огромные дирижабли на высоте 50 км над 
поверхностью Венеры, чтобы проверить возможность жизни рядом с 
планетой. (5) Проект разбит на пять этапов: роботизированная разведка, 
одномесячная орбитальная миссия, одномесячная атмосферная миссия, 
годичная атмосферная миссия, строительство и заселение венерианского 
города. (6) В свою очередь, известный физик Стивен Хокинг считал, что 
Земля может превратиться в Венеру, если не будет решена проблема 
парникового эффекта. (7) Он заявлял: «Когда вы в следующий раз 
встретитесь с человеком, отрицающим изменение климата, отправьте его на 
Венеру. Я оплачу проезд».



Найдите предложения, в которых двоеточие ставится
 в соответствии с одним и тем же правилом пунктуации

(1) Исключительную роль в жизни людей играет сельское хозяйство: оно 
удовлетворяет потребности населения в продуктах питания, обеспечивает 
сырьём промышленность. (2) О его огромном значении говорил ещё 
древнегреческий учёный Ксенофонт: «Сельское хозяйство является матерью 
и кормилицей всех других ремёсел». (3) Как отрасль мировой экономики 
сельское хозяйство имеет определённую специфику: использование земли, 
растений и животных в качестве средств производства, зависимость от 
природных условий, сезонность работ. (4) Для обслуживания аграрного 
сектора экономики необходимо слеующее: дорожные организации, кредитная 
система, инвестиционные компании и многие другие системы и организации. 
(5) Выделяют две основные отрасли сельского хозяйства: животноводство и 
растениеводство. (6) Эти отрасли связаны с особенностями регионов; 
например, верблюдоводство развивается в пустынных и полупустынных 
регионах, овцеводство – в горных районах. (7) Ведущая отрасль 
растениеводства – производство зерна, ведь хлеб по праву считается 
основным продуктом питания человека.



Найдите предложения, в которых двоеточие ставится
 в соответствии с одним и тем же правилом пунктуации

(1) С древних времён люди селились около рек, потому что 
река давала всё необходимое для жизни: пресную воду, 
продукты питания, транспортный путь. (2) Наши далёкие 
предки верили: у каждой реки, даже маленькой, есть свой дух-
хранитель, а у больших рек, таких как Волга, их несколько. (3) 
Легенды утверждают: у верхней Волги хранитель – маленькая 
девочка, которая спасает тонущих детей, у средней – красивая 
девушка, кормилица и заступница. (4) В низовьях реки за 
порядком следит старичок в одном лапте. (5) Вы спросите: 
«Почему в одном?» (6) Ответ на этот вопрос до нас не дошёл, 
но говорят, что старик указывает добрым людям рыбные места, 
а злых затягивает под воду. (7) И ещё люди думали: цвет воды 
зависит от настроения её хранителя (чем темнее река, тем 
хуже настроение).



ТОЧКА С ЗАПЯТОЙ
• части БСП отдалены друг от друга по смыслу и 

предложение можно разбить на несколько простых:
 У ворот увидел я старую чугунную пушку; улицы 
были тесны и кривы; избы низки и большей частью 
покрыты соломой. 
• между частями БСП, которые в свою очередь 

осложнены однородными членами, причастными, 
деепричастными оборотами, уточнениями, 
сравнительными оборотами и т.д.)

Налево чернело глубокое ущелье; за ним и впереди 
нас тёмно-синие вершины гор, изрытые 
морщинами, покрытые слоями снега, рисовались 
на бледном небосклоне, ещё сохраняющем 
последний отблеск зари.



МНОГОТОЧИЕ
1.В конце предложения Для обозначения незаконченности 
высказывания
А счастье было так возможно, так близко … 
2.В середине предложения при перечислении слов для 
обозначения недосказанности 
И всё-таки … всё-таки впереди огни! 
3. В начале предложения (продолжается прерванное 
высказывание или прошло много времени)
… А теперь вернёмся к началу этой истории
4.В цитатах (для указания пропуска слов)
Татьяна пишет Онегину: «…Теперь, я знаю, в вашей воле 
меня презреньем наказать». 

https://egeturbo.ru/ege/rus/tasks/21


